
 

1.垄断竞争理论认为，企业可以通过迎合消费者品味上的差异，在某种程度上降低竞争

对企业所造成的影响。差异策略使其他企业的产品不能完美地替代本企业的产品。形成差异

是要花钱的，使用差异策略的企业要提高产品价格来弥补其较高的生产成本。然而，即使采

用差异策略的成本较高，处于寡头垄断市场中的企业，仍然可以通过提高产品的价格来赚取

高额利润。 

对这段文字的主旨概括最准确的是： 

A. 垄断竞争会对企业有很大影响 

B. 企业通过提高价格来弥补生产成本 

C. 垄断企业可以通过差异策略获得利润 

D. 差异策略难以提高企业竞争力 

 

2.中国历代异常发达的政治哲学和历史哲学早就无数次告诫世人：权力的私有及其日益

专横，只能导致万民涂炭、王朝崩溃的惨祸。但是由于所有这些深痛剖析永远难以进入法律

层面而成为制约统治权力的刚性力量，所以它们只能转而定型为一种“代偿”方式，即思辨、

文学和伦理等领域中的深深涵咏和喟叹。因此，在中晚唐开端的中国皇权社会后期文化中，

以李商隐等人的作品为代表，不仅“咏史”之作数量日益庞大，而且诸多经典之作及其警策，

具有空前沉郁的历史悲剧感。 

对这段文字的主旨概括最准确的是： 

A. 告诫世人吸取历史兴亡的深刻教训 

B. 剖析权力私有必然造成的社会危机 

C. 评价李商隐等唐代诗人的创作成就 

D. 说明咏史诗作诞生的社会政治背景 

 

3.爱、敬畏、献身精神、同情心、辨别善恶的能力以及将理想付诸行动的执行力，这些

素质反映了一个人的品格。过去，孩子们是从他们所处的文化中、生活的内容里接受了这些

品质。现在我们却目睹了所有这些品质在世界大部分地方崩溃。如果不想让孩子们失去培养

这些人类宝贵品质的机会，就必须有意识地依靠教育来培育他们。 

这段文字强调的是： 

A. 教育对培养品格的重要性 

B. 人类品质的崩溃对孩子的影响 



 

C. 孩子们是如何学会人类品质的 

D. 人类的诸多品质已渐渐崩溃 

 

4.云南是“生物王国”，而且地处大江大河的上游，是江河下游地区的“生态屏障”。曾

有一段时间，云南想通过发展旅游等第三产业绕过工业化来发展，最大限度地保护生态环境

和民族文化。现在看来，如果工业或者相关产业发展不到位，第三产业就没有服务对象，不

仅经济社会发展受到制约，生态环境保护往往也因缺乏社会经济资源，难以持久维持。 

作者通过这段文字意在强调： 

A. 云南经验证明发展工业与保护环境两者并举不悖 

B. 在云南单纯发展第三产业，保护环境的作用不大 

C. 在云南兼顾经济发展与环境保护有较多困难 

D. 在云南发展工业是保护生态环境的必要条件 

 

5.瓦特发明的蒸汽机将人类带入工业社会，从此，以消耗自然资源为基础的社会经济发

展模式向各领域逐渐渗透，开始主导人类社会的方方面面。这种模式如同做蛋糕一样，被做

得越来越大，已经不只局限在“突飞猛进”的工业生产领域，在城市规划与建设等领域更为

突出。这种模式的确为社会创造出了巨大财富，人们也从中或多或少得到了实惠，但其弊端

正在逐渐显现。 

根据这段文字，可以看出作者的意图是： 

A. 倡导转变社会经济发展模式 

B. 批判工业社会的经济增长方式 

C. 揭示工业社会经济发展模式的实质 

D. 呼吁人们降低对自然资源的消耗水平 

 

6. 目前新媒体的出版呈现出碎片化、标题化、娱乐化的趋势，内容杂乱，不成体系。

这既和新媒体的内容展现方式以及人们的浅阅读习惯有关，同时也是因为新媒体的海量内容

要在很短时间内处理，编辑力量跟不上，顾不上精耕细作。一旦新媒体结束跑马圈地阶段，

腾出手来开始培养自己的编辑队伍，或高薪聘用传统出版业的编辑，那么，这种状况就会得

到改观。 

文中划横线部分“这种状况”指的是： 



 

A. 新媒体在内容生产方面的问题 

B. 人们的浅阅读习惯 

C. 新媒体编辑力量不足 

D. 海量信息无法得到及时有效处理 

 

7. 以李鸿章为领袖的洋务运动曾给中国带来富国强兵的希望，而经其手签订的各种丧

权辱国条约却让中国陷入半封建半殖民地社会。正因如此，一百多年来，李鸿章头顶变换着

救国、误国、卖国三顶帽子。对这样一个复杂的历史人物，只有给其一个更为精准的定位，

才能更清晰地解读他的所作所为。而在如何定位上，诸多史学著作或抓小放大，或以偏概全，

或就事论事，隔靴搔痒，雾里看花，________________。 

填入划横线部分最恰当的一句是： 

A. 读者难有尽兴之感 

B. 有失公允之处颇多 

C. 真正的佳作甚为罕见 

D. 难以摘掉这三顶帽子 

 

8. ①员工一般通过深层扮演和表层扮演这两种方式来实现情绪劳动 

②情绪劳动是指员工为了给顾客提供更为优质的服务而表达出组织所需情绪的行为 

③此时员工的情绪体验并没有改变，改变的只是对其服务对象的情绪表达 

④从本质上来说，深层扮演是员工改变自己情绪体验的过程 

⑤情绪劳动对组织而言有更多的积极效应，对员工个人来说则消极影响更多 

⑥表层扮演是员工通过掩饰、夸大或抑制等方式来调整自己的情绪表达 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ②③①④⑥⑤ 

B. ②①④⑥③⑤ 

C. ⑤②③①④⑥ 

D. ⑤①④⑥②③ 

 

9. 胡适曾经提出这样一个观点：大胆地假设，小心地求证。这句话很好地概括了科学

研究的两个基本步骤：首先要能________，不断提出新的问题、新的想法；之后要能对提出



 

的假说做严格的论证或实验，________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 去粗取精  言之成理 

B. 不拘一格  革故鼎新 

C. 吐故纳新  有的放矢 

D. 标新立异  去伪存真 

 

10. 没有互联网的时候，商家跟消费者之间的交易以信息不对称为基础，________地讲，

就是“买的不如卖的精”。但有了互联网，消费者掌握的信息越来越多，于是变得越来越精

明，越来越具有________。如果你的产品或服务做得好，好得超出他们的预期，即使一分钱

广告不投，消费者也愿意在网上分享，________为你树口碑。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 简单  知情权  主动 

B. 通俗  话语权  免费 

C. 确切  主动权  自愿 

D. 坦白  选择权  义务 

 

11. 随着债务置换计划的实施，地方债到期不能偿付的风险基本消弭，刚性兑付再一次

得到确保。但地方债管理要真正走向规范化，还有许多技术问题有待解决，其中最为突出的

就是地方政府的信用评级问题。信用评级是债券定价的基础，直接关乎发行方的融资成本，

但由于信用评级标准不明确，东部发达地区和西部欠发达地区的政府信用评级一样，地方政

府信用和国家信用评级一样，甚至还出现地方债利率低于国债利率的情形，这在理论上显然

是说不通的，也完全不能反映“市场在资源配置中起决定性作用”的要求。 

这段文字意在强调： 

A. 地方债务管理风险仍需引起重视 

B. 地方政府信用评级制度亟待完善 

C. 债务利率的确定应当符合市场规律 

D. 解决地方债务问题应考虑地域差异 

 



 

12. 美国著名学者伊顿曾预言：“我们深信，在不久的将来，我们国家的最高经济利益，

将主要取决于我们同胞的创造才智，而不取决于自然资源。”伊顿的预言在今天已经变为现

实，金融危机、能源和矿产资源价格急剧上涨，世界经济滞涨风险苗头显现，国民的创新能

力得到许多国家前所未有的重视。 

这段文字意在强调： 

A. 人力资源将在经济增长中发挥越来越大的作用 

B. 自然资源在国家发展中的重要性将逐步降低 

C. 国家要发展必须充分发挥国民的创造能力 

D. 国民素质的高低将决定国家未来发展的方向 

 

13. 人口的激增，让地球的粮食供应面临严峻的考验，有科学家预计，到 2050 年，需

要增加 70%的耕地，人类才能养活自己。但地球上根本没有这么多可增加的耕地。于是，科

学家转向海洋求助：在远离海岸的开阔海域中养鱼，可以给人类提供足够的营养。我们可以

大胆地预计，人类食物的蓝色革命即将拉开序幕。 

根据这段文字，“人类食物的蓝色革命”是指： 

A. 对海洋产品进行深度加工，提高其利用率 

B. 海水养殖业将逐渐取代传统农业的主导地位 

C. 加大深海养殖的力度，弥补近海养殖的不足 

D. 海洋鱼类资源将在人类食物结构中占较大比重 

 

14. “煎饼人”是“门门通、门门松”的万金油式的“知道分子”，他们不是将精力专

注于某一个感兴趣的领域，而是力求在各个领域都至少获得一些基本知识。他们爱好浅阅读，

极度依赖搜索引擎，缺乏思辨力和想象力。他们的涉猎面铺得薄而大，像煎饼一样，但没有

厚而重的知识积淀。在信息时代，能够在短时间内获得稀缺信息的能力有其积极的一面，但

同时也容易出现使人不愿意深究某一主题的倾向。 

关于“煎饼人”，下列说法正确的是： 

A. 善于学习新知识 

B. 具有触类旁通的能力 

C. 热衷涉猎而不求甚解 



 

D. 占有大量稀缺的信息资源 

15. 睡眠有个神奇的特点，就是我们大多数人总是在每天晚上相同的时间感受到来自睡

魔的召唤。之所以如此，是因为睡眠的启动部分依赖于大脑内的一个“时钟”，这个“时钟”

能够追踪记录地球的昼夜更替，以及季节性节律，而这个星球上的其他生物，从细菌和植物，

到鱼类、昆虫和哺乳动物，都具有这样的能力，“生物钟”在自然界无处不在。 

根据文意，下列现象与“生物钟”无关的是： 

A. 腊梅花香寒冬来到 

B. 公鸡每天清晨打鸣 

C. 旅美归来要“倒时差” 

D. 夏季来临昼长夜短 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】C 

【解析】第一步，分析文段。文段开篇援引垄断竞争理论观点，认为差异策略有利于企

业的发展，紧接着指出使用差异策略的企业必须提高产品价格来弥补成本，最后通过转折词

“然而”引出观点：即使采用差异策略的成本较高，垄断企业也可通过提高产品的价格来赚

取高额利润。第二步，文段重点在“然而”之后，强调“即使采用差异策略的成本较高，垄

断企业也可以赚取高额利润。”第三步，对比选项，C 项是对文段重点的同义替换。因此，

选择 C 选项。 

 

2. 【答案】D 

【解析】第一步，分析文段。文段开头提到权力私有会带来灾难，之后通过“但是”转

折，强调这一认识“难以进入法律层面而成为制约统治权力的刚性力量”，只能以文学等形

式存在，后文通过“因此”得出文段的结论，即晚唐咏史之作大量产生，且具有“空前沉郁

的历史悲剧感”。第二步，文段重点在“因此”之后，总结前文，解释了为什么晚唐会涌现

大量的咏史诗。第三步，对比选项，D项是文段重点的同义替换。因此，选择 D选项。 

 

3.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。文段首先阐述了“素质反映品格，孩子从社会中、文化中

获得优秀品格”，然后提出问题“我们现在面临品质崩溃的现状”，最后通过“必须”提出对

策，即“有意识地依靠教育来培养他们”。第二步，文段重点“必须”之后的对策，即“依

靠教育培养孩子的品质”。对比选项，A 项是对重点的同义替换。因此，选择 A 选项。B 项

“影响”未在文段体现。C 项“如何学会人类品质”对应文段第二句话内容，并非文段重点。

D 项只是对问题的阐述，并非重点。 

 

4. 【答案】D 

【解析】第一步，分析文段。文段先介绍云南的地理优势，接着指出云南曾想绕过工业

化来保护生态环境，最后通过观点引导词“现在看来”和反面论证“如果……就……”指出

“工业发展不到位，生态环境保护难以持久”。第二步，文段重点在于反面论证，推出正面

观点，重在强调工业是云南保护生态环境的基础。因此，选择 D 选项。A 项意为两者不矛



 

盾，但并未体现两者具体关系，排除。B 项未提及文段主体词“工业”，排除。C 项属无中

生有，且文段强调的是对策，并非困难，排除。 

 

5.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。文段先提出以消耗自然资源为基础的社会经济发展模式渗

透到人类社会的各领域，并且在一定程度上给人们带来了好处。然后由转折关联词“但”引

出文段重点句，即“这种模式存在弊端”。第二步，文段结构为“分-总”，重在强调“社会

经济发展模式有缺陷”，说明作者对这种模式持否定态度，意在改变这种有弊端的社会经济

发展模式。第三步，对比选项，A 项是文段重点的合理引申。因此，选择 A 选项。B 项和 D

项均未提及主体词“社会经济发展模式”，主体排除法予以排除。C 项“社会经济发展模式

的实质”是转折之前的内容，非重点，排除。 

 

6. 【答案】A 

【解析】第一步，定位原文，“这种状况”在最后一个分句。 

第二步，分析“这种状况”的上下文语境。下文“会改观”说明“这种状况”是一个问

题，而上文“一旦”之后的内容是“对策”，因此应再往前文找。而问题出现在第一句和第

二句，第一句指出新媒体在内容上出现的各种问题；第二句分析这些问题的原因。 

第三步，“这种状况”的语境是第一句的问题。对比选项，只有 A 项“新媒体在内容生

产方面的问题”在讲问题。因此，选择 A 选项。B 项、C 项和 D 项只是新媒体出现问题的

三个“原因”，并非是新媒体出现的问题，话题不一致。 

 

7. 【答案】B 

【解析】第一步，分析横线处的上文语境。横线在结尾，应该起到总结全文的作用。 

第二步，分析文段，“正因如此”引出李鸿章头顶变换的三顶帽子，但后文“只有给其

一个更为精准的定位，才能更清晰地解读他的所作所为”，说明对李鸿章的定位不够精准、

客观。最后一句“而在如何定位上，诸多史学著作或抓小放大，或以偏概全，或就事论事，

隔靴搔痒，雾里看花”，说明诸多史学著作对李鸿章的定位也不精准。所以横线所填的内容

有“定位不精准”的意思。第三步，对比选项，B 项“有失公允”体现了“定位不精准”。

因此，选择 B 选项。A 项的“读者未尽兴”与 C 项的“佳作”与文段论述核心“定位不精

准”无关。D 项的“摘掉三顶帽子”仅为表象，并未表达出“定位不精准”的深层问题。 



 

 

8. 【答案】B 

【解析】第一步，观察选项特征，确定首句。确定首句是②还是⑤。②指出了什么是情

绪劳动，引出“情绪劳动”话题，⑤说的是情绪劳动的影响，是对②的补充说明，②更适合

做首句，排除 C 项和 D 项。第二步，排序，判断②后是③还是①。③中的“此时”如果放

在②之后，则指代对象不明，排除 A 项。因此，选择 B 选项。 

 

9. 【答案】D 

【解析】第一步，第一空对应“大胆地假设”，即不断提出新的观点。D 项“标新立异”

指提出新奇的主张，表示与一般人或事物不同，符合文意。A 项“去粗取精”强调除去杂质，

留取精华；B 项“不拘一格”强调不局限于一种规格或方式；C 项“吐故纳新”现多用来比

喻扬弃旧的、不好的事物，吸收新的事物，三项均无法对应“提出新的观点”，排除 A 项、

B 项和 C 项。锁定 D 项。第二步，验证第二空，该空对应“小心的求证”。D 项“去伪存真”

指除掉虚假的，留下真实的事物，体现出了对观点进行求证、验证的过程，切合文意。因此，

选择 D 选项。 

革故鼎新：多指改朝换代或重大改革等。 

吐故纳新：原指人呼吸时，吐出浊气，吸进新鲜空气。现多用来比喻扬弃旧的、不好的，

吸收新的，好的。 

有的放矢：比喻说话做事有针对性。 

 

10. 【答案】B 

【解析】第一步，第一空前的“商家跟消费者之间的交易以信息不对称为基础”与后文

“买的不如卖的精”互为解释，后面的句子比前面的句子“简单”或“通俗”，没有“确

切”“坦白”的意思，排除 C 项和 D 项。第二步，第二空不易排除，看第三空。根据“即

使一分钱广告不投，消费者也愿意在网上分享……”可以看出“免费”比“主动”更恰当，

排除 A 项。因此，选择 B 选项。 

 

11. 【答案】B 

【解析】第一步，分析文段。文段先通过“随着”进行背景铺垫，介绍了地方债到期不

能偿付的风险基本消弭。接着通过转折词“但”介绍了“还有许多技术问题有待解决”，这



 

其中最突出的是“地方政府的信用评级问题”。后面继续论述“信用评级”存在严重的不平

衡、不规范的问题。第二步，文段重点在“转折”之后，强调的地方政府的信用评级存在问

题，其中主体词是“信用评级”。第三步，对比选项，只有 B 项提及了“信用评级”。因

此，选择 B 选项。 

 

12. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段开头援引伊顿的预言说明国民创造能力很重要，之后引出作者

的观点，即强调国民创新能力得到很多国家的重视。由此可知，文段强调国民创造能力很重

要。第二步，文段为“分-总”结构，总论是重点。对比选项，C 项是文段重点的合理引申

项。因此，选择 C 选项。 

 

13. 【答案】D 

【解析】 

第一步，定位原文，“人类食物的蓝色革命”出现在文段末尾。 

第二步，分析“人类食物的蓝色革命”的上文语境。关键在于应对粮食供应危机科学家

给出的解决对策，即“在远离海岸的开阔海域中养鱼，可以给人类提供足够的营养”，所以

“蓝色革命”包含两点信息，一是海域中养鱼，二是给人类提供营养。 

第三步，对比选项，D 项表述符合上述语境。因此，选择 D 选项。 

 

14. 【答案】C 

【解析】 

第一步，定位原文，“煎饼人”出现在文段开头。 

第二步，分析“煎饼人”的下文语境。文段先引出“煎饼人”话题，接着对“煎饼人”

进行解释，说他们“门门通，门门松……力求在各个领域都至少获得一些基本知识”，这说

明他们涉猎广泛，之后以“但”进行转折，指出他们“没有厚而重的知识积淀”，可见“煎

饼人”的特点就是涉猎广泛却没有厚重的知识积淀。 

第三步，对比选项。C 项符合上述语境。因此，选择 C 选项。 

 



 

15.【答案】D 

【解析】 

第一步，定位原文，“生物钟”出现在尾句。第二步，分析“生物钟”的上文语境。“生

物钟”与前文的“大脑内的‘时钟’”意思一致，根据“这个‘时钟’能够追踪记录地球的

昼夜更替，以及季节性节律，而这个星球上的其他生物，从细菌和植物，到鱼类，昆虫和哺

乳动物，都具有这样的能力”可知，“生物钟”应涵盖“生物”和“更替”。第三步，对比选

项。D 项不符合上述语境，未体现“更替”。因此，选择 D 选项。 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资料 
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